



打破“被自愿”加班,让休息权尽快归位

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



《法治日报》记者连续多日采访了北京、湖南、广东等地30多名劳动者发现,近九成职场人或多或少需要加班,近六成职场人平均每天加班超过1小时;且有一半的职场人加班后得不到任何形式的补偿,如加班费、调休等。

九成劳动者需要加班,这份小范围的调查,应该跟很多劳动者的感受相符。比如在互联网行业,以前一些企业管理者公然宣称“996”工作制,而随着劳动者权益保障水平的提升,公然要求强制加班的现象减少,但企业通过工资、考核等机制,还是能让员工“自愿”加班。

企业逼着员工在加班和降薪之间做选择,这种变相强制加班,对劳动者休息权造成的伤害更隐蔽,成了企业规避法律风险的一种套路。同时,由于维权举证难度更高,这也让劳动者陷入更被动的困境。

不管是强制加班,还是打着“自愿”的幌



画饼 王恒/漫画

子变相强制加班,都是侵害劳动者合法权益的行为——《劳动法》中关于工作时间和休息休假明确提到:“劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时”,特殊情况需要延长工作时间的,用人单位需要和劳动者协商。

的确,有些企业用工成本较高,但这也

不是牺牲劳动者休息权的理由。企业不能转嫁成本,最后让劳动者埋单。

企业能靠着不合理的工资结构、考勤机制,让员工“自愿”加班,说到底,还是因为劳资双方的关系不对等。用人单位作为资方,掌握着主动权,而劳动者要想依法维权,一方面面临着很高的举证成本;另一方面,可能要付出失去工作的代价,所以往往只能忍气吞声。

面对这种局面,首先还得让《劳动法》等相关法律法规硬起来,为劳动者撑腰。比如,可以畅通投诉举报的机制,让劳动者有更多的维权通道;再如,劳动监察执法等职能部门,加大对违法违规企业的惩罚力度,提升企业强制加班的法律代价,倒逼落实法律规定;又或者更好地发挥工会组织的作用,让它能够为劳动者权益及时兜底……

强制加班的土壤深厚,要想在一朝一夕破除绝非易事。但无论如何,我们应当从常态化的监督执法做起,打破强制加班,让休息权归位。

熊志



地铁站英文改拼音引热议不是坏事

近日,有读者向本报反映,自己经常乘坐合肥地铁5号线,最近注意到该线路站点名称英文标识改成了汉语拼音。该读者认为,公共交通是面向社会所有人的,合肥不乏外国人,为什么不写成英文译名呢?记者注意到,合肥并非第一个将地铁标识英文改拼音的,此前北京、郑州等城市地铁也将英文译名换成了中文加拼音。对于合肥地铁标识的调整和改动,也引发了市民们激烈的争论。(本报昨日07版)

据悉,不仅是地铁5号线,合肥多条地铁线站点的英文标识目前都已改成了拼音,而且根据《地名管理条例》规定,未来合肥所有地铁线站点都将统一为汉语拼音。原本非常正常的工作,为何会引发热议?原因有以下两点,一是地铁乃市民出行的主要交通工具,

每天熙熙攘攘,坐上地铁每个人都会看站点标识,到了哪个站?还有几站下车?站点标识自然是所有人目光聚集的地方。二是地铁标识由英文突然间改成拼音,自然新鲜好奇。

该不该改?市民热议的焦点集中在这两派,一派是点赞,说改得好,“将英文改为汉语拼音,这仅仅是开始,在将来,汉语将逐步走向世界。”“这才是中华民族应有的样子,这充分证明咱们强大了!”

另一派则是反思,“汉语拼音是给谁看的?中国人不看,外国人看不懂。”“汉语拼音本身就是汉字的读音标识,有必要再标一次吗?”“全世界一盘棋,对外开放,我们应该更主动拥抱世界”。

其实,类似地铁站名采用拼音还是英文,近年来已在全国多个城市引发关注。不

仅如此,有些城市道路路牌也从英文改成汉语拼音。如合肥延乔路路牌“YAN QIAO ROAD”改成了“YANQIAO LU”。

对地铁站标识英文改拼音这件事,我们不能简单地以对错或该与不该来判断,而是以实事求是的态度冷静思考,权衡利弊。无论是点赞还是反思,出发点都是好的,都很爱国,都有强烈的公民意识和社会责任感,应该加以肯定。

其实,英文标识改拼音引热议并非坏事,也绝不是市民找茬,恰恰说明市民对公共事业的热心和关注。有关部门应该将其视为对工作的支持,加以重视。对市民的这些意见,不能等闲视之,要加以收集整理,还可以通过问卷调查的方式,征求更多市民的意见和建议,以便改进我们的工作。

栗水



家庭小药箱药品过期须源头破解

感冒药、消炎药、胃药……配备一个家庭小药箱,可备不时之需。然而,越来越多的常备药,甚至急救药,囤成了过期药。(5月23日《北京晚报》)

对绝大多数家庭来说,设置一个家庭小药箱,以备不时之需,其实是一个守护家人身体健康很好的习惯。尤其是一些带有急救性质的药物,万一家里有人突然发病,需要紧急服药,就避免了买不到药所造成的严重后果。

但是这样的好习惯,也会带来一些弊端。如很多药品因为长久没有使用,导致过期。尤其是一些退烧药、止泻药等家庭常用药,一盒往往二三十片甚至更多,但是多数情况下,患者吃上三五片就康复了,剩下的药,只能放在家庭小药箱,日子一久,就成了过期药。

家庭小药箱存在大量过期药,会带来两个问题。一是由此造成的医药资源的浪费。过期的药品失去了疗效,自然不能继续服用,也就成了事实上的废品,试想全国范围内那么多家庭,得存在多少过期药?这确实是医药资源的巨大浪费。另外,过期药如果处理不当,会带来很多弊

端,包括随意丢弃会造成环境污染等等。事实上,由于全国大多数地方还没有建立合理的过期药回收体系,大部分的家庭过期药,都被当做普通垃圾扔掉了。

要想解决家庭小药箱过期药问题,还需要从源头入手。期待国家有关方面能够加强对药企的政策引导,鼓励药企生产各种规格的小包装药,比如原来24片一盒的,可以减为12片乃至更少一些,以满足不同患者的实际需求。还应该大力倡导对药品拆零销售,允许消费者按照自己的需要,论颗买药。

实际上,现在已经有一些药店为了满足消费者的需求,设置了专门的“拆零药柜”,对一些药品进行拆零销售,这无疑值得肯定的。而对于消费者来说,在买药的时候,一方面尽量不要囤积药品,既浪费资金,同时也容易带来药品过期的问题;二是遇到一些药店搞活动、大促销,还是要理性消费,毕竟药品不是食品,买少好于买多,不够还可以再买。

所以说,要想避免家庭小药箱药品过期的问题,需要从政府有关部门到药企,从药店到消费者共同努力才行。苑广阔

非常道

你痛苦太多,是因为读书太少

当生活的狂风猛烈地吹向你,书籍是随时避风的港湾。你总能找到一本书给你安慰,你总能在一段文字中读懂自己。读过书的人,不会被轻易击垮,爱看书的人,总能找到自己的解药。生活习难每一个人,但只要愿意,总有一本书,可以为你消解人生的苦。焦躁难安时,读书能安抚心绪;彷徨无助时,书籍是最好的向导。人一旦撞开了读书这扇求生门,生活会一瞬间被希望照亮。

@人民日报

微声音

最好的自律: 事不拖,言有信,人不躁

1.事不拖延。行动是治愈忧虑的良药,而拖延会不断滋生忧虑。一勤天下无难事,一懒世间万事休。想,都是问题;做,才有答案! 2.言而有信。言必信,行必果。答应别人的事,尽力做到,做言行合一的人。以真诚之心,行信义之事,路才会越走越宽。 3.人不急躁。越是艰难时刻,越不能焦躁。如果一个人一遇到事情就方寸大乱,那么,即使他有再高超的能力,也很难发挥出来。

@新华社